Відповіді на завдання
ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з екології для учнів 10 класу,

2010-2011 навчальний рік

Тести групи А. Виберіть одну правильну відповідь з чотирьох запропонованих. За кожну правильну відповідь – 1 бал.

1. Одиниця вимірювання шумового забруднення:

а/ нанометр;          б/ дистрес;              в/ децибел;        г/байт. 
2. Тварин, що живляться екскрементами називають: 

а/ копрофагами;      б/ поліфагами;         в/ монофагами          г/олігофагами .
3. Взаємне пристосування екологічно різних форм сумісно проживаючих організмів називають:

а/ адаптацією;         б/ стратифікацією;       в/ коадаптацією;       г/мімікрією. 

4. Вид взаємовідношень між видами, внаслідок яких обидва види отримують   користь від сумісного існування називають:
а/ мутуалізмом;        б/ мімікрією;             в/ симбіозом;          г/ адаптацією.

5. Регуляції чисельності і формуванню видового складу не сприяють:

а/дивергенція;       б/ хижацтво;           в/ конкуренція;       г/ паразитизм.
6. Адаптація – це:

а/ реакція організму на вплив соціального оточення;

б/ процес пристосування до умов середовища;

в/ вплив сонячної активності на організм;

г/ нерівномірне розташування живих організмів на земній кулі.

7. У яких організмів виявляється більш жорстка конкуренція: 

а/ гриби;                    б/тварини;                       в/ рослини.

8. Трофічна ємкість середовища мешкання сучасної людини:

а/ зменшилась;            б/ не змінилася;              в/ зросла.

9. Стан зниження продуктивності у рослин і призупинення життєвих процесів називають: 

а/ деградацією;          б/ анабіозом;        в/ інвазією        г/конкуренцією.

10. Речовини, що спричинюють зміну числа і структури хромосом, називаються: 

а/ мутагенами;     б/ канцерогенами;     в/ дефоліантами.
11. Речовини, що спричинюють вади індивідуального розвитку, юродства, це: а/ тератогени;      б/ біфеніли;       в/ формальдегіди       г/ нітрати.

12. Отруйні речовини, які в організмі людини взаємодіють з гемоглобіном крові:

а/ карбон (ІІ) оксид;                      б/ карбон (ІV) оксид;
в/ сульфур (ІV) оксид;                  г/нітроген (ІV) оксид. 
13. Основною властивістю ґрунтів , що відрізняє їх від гірських порід, є:

а/ колір;     б/ родючість;       в/вологість         г/наявність рослинних решток.

14. Біосфера  - це:

а/ водна оболонка Землі;                        б/ тверда оболонка Землі;

в/ жива оболонка Землі;                         г/частина світу освоєна людством.

15. У 1993 році чисельність населення в світі склала більше:

а/ 7 млрд.;       б/ 5  млрд.;       в/ 6  млрд;        г/ 4 млрд.

16. Родючість ґрунту  визначає компонент: 

а/ нітрати;          б/ гумус;          в/ вода;            г/ материнська порода.
17. Причиною стійкою взаємозв'язку між горохом посівним і джмелем польовим є:
а/ коадаптація;       б/ хижацтво;         в/ конкуренція;        г/ симбіоз. 

18. Причиною гірської хвороби  є:

а/ підвищення кількості еритроцитів у крові;

б/ пониження кількості еритроцитів у крові;

в/ нестача кисню у тканинах організму;

г/ надлишок кисню в тканинах організму.

19. Місцем проживання рослин-галофітів служить:

а/ болото;

б/ прибережна, затоплювана при розливі, зона водойми;

в/ прісноводна водойма з текучкою водою;

г/ сухий степ з засоленими ґрунтами. 

20. Використання фреонів призводить до:

а/ зменшення озонового шару в атмосфері;

б/ зменшення кисню в атмосфері;

в/ похолодання клімату;

г/ потепління клімату.

21. Рослини, тяжіють до ґрунтів, багатих азотом, називають:

а/ нітрофілами;                   б/ азотфіксаторами;

в/ оліготрофами;                г/ нітрофобами. 

22. Найбільш масштабним і небезпечним забрудненням для людини та екосистем є:

а/ фізичне;        б/ біологічне;           в/ хімічне;         г/ радіаційне. 

23. Гранично допустимою концентрацією називають:

а/ кількість забруднюючої речовини в навколишньому середовищі, яка надає мінімальний гнітючий ефект;

б/ кількість речовини, яку дозволяється викидати підприємствам у навколишнє середовище;

в/ максимальна кількість речовини, зміст якої не веде до загибелі організму;

г/ максимальна кількість речовини, яку може перенести організм або  угруповання організмів.
24. Руйнування або нейтралізацію забруднюючих речовин в результаті природних фізичних, хімічних і біологічних процесів називають:

а/ реутилізацією відходів;                         б/ знешкодженням відходів;

в/ самоочищенням середовища;               г/ стійкістю середовища. 

25. Оцінка впливу технічних проектів на навколишнє середовище і здоров’я людей називається:

a/ екологічним моніторингом;

б/ санітарно-гігієнічним дослідженням;

в/ екологічною експертизою;

г/ економіко-правовою експертизою. 

26. Сорбенти – це:

а/ сполуки, які виводять з організму радіоактивні речовини;

б/ речовини, що беруть участь у процесах травлення;

в/ сполуки, які виводять з організму нітрати;

г/ речовини, що знищують патогенні мікроорганізми.
27. Інтродукцією називають:

a/ механічний вплив тварин на елементи екосистем;

б/ впровадження нового виду в екосистему;

в/ зміна екосистем під впливом ксенобіотиків;

г/ стан підвищеної чутливості компонентів екосистеми при впливі людини. 

28. Закономірно повторювані підйоми і спади чисельності природних популяцій, називаються: 

а/ хвилями життя;                             б/ спалахами чисельності;

в/ парцела;                                          г/сукцесія.

29. Алергією називають:

а/ вироблення специфічних захисних речовин у тваринному і рослинному організмах;

б/ стан підвищеної чутливості організму на певні речовини;

в/ функціональне порушення кровообігу організму, яке є реакцією у відповідь на вторгнення чужорідних організмів або речовин;

г/ комплекс відповідних реакцій тваринного організму на присутність ксенобіотиків. 

30. Максимальна шкода наноситься навколишньому середовищу при позбавленні від стійких органічних речовин - полімерів (наприклад поліетилену) шляхом:

а/ спалювання;                          б/ розкладання;

в/ поховання;                             г/ утилізації. 

Тести групи Б. Виберіть декілька правильних відповідей із запропонованих варіантів. За кожну правильну відповідь – 2 бали.
1. Які  з груп проблем відносяться до глобальних?

а/ проблеми, пов’язані  з основними соціальними спільнотами людства;

б/ проблеми, що пов’язані з відношеннями між людиною та навколишнім середовищем;

в/ проблеми, що фіксують увагу на відношеннях людини та суспільства;

г/ проблеми,  що пов’язані  з відношеннями між рослинами та тваринами;

д/ проблеми, що пов’язані з взаємовідносинами між промисловими підприємствами.
2. Накопичення в атмосфері вуглекислого газу призводить до:

а/ зменшення озонового шару в атмосфері;

б/ утворення парникового ефекту;

в/ потепління клімату;

г/ утворення кислотних дощів.

3. Які з проблем відносяться до групи проблем, пов’язаних з основними соціальними спільнотами людства:

а/ запобігання  світової ядерної катастрофи;

б/ енергетично-сировинна  проблема;

в/ подолання розриву в рівнях соціально-економічного розвитку між розвиненими та розвиваючими країнами;

г/ покращення системи охорони здоров’я ; 

д/ освоєння космічного простору.

4. Які з проблем  відносяться до групи проблем, які торкаються людини та навколишнього середовища: 

а/ ліквідування  неосвіченості; 
б/ продуктова;

в/ запобігання світової ядерної катастрофи; 
г/ екологічна;

д/ використання досягнень  науково - технологічного прогресу.

5. Які з проблем відносяться до групи проблем, що фіксують увагу на відношеннях людини і суспільства:

а/ екологічна;

б/ ліквідування  неосвіченості;

в/ енергетично-сировинна  проблема;

г/  запобігання світової ядерної катастрофи;

д/ ліквідування  небезпечних захворювань.
6. Назвіть найбільші джерела біологічного забруднення навколишнього середовища:

а/ нафтопереробні заводи;
б/ тваринницькі комплекси;
в/ комбінати з виробництва хімічного волокна;
г/ підприємства промислового біосинтезу;
7. Вікова структура популяції залежить від наступних причин:

а/ смертності дорослих особин;
б/ особливостей життєвого циклу виду;

в/ зовнішніх умов;

г/ від міжконкурентних відносин;

д/ від довжини ланцюга харчування особин. 

8. Наслідки забруднення атмосфери:

а/ парниковий ефект;            б/ північне сяйво;

в/ смог;                                   г/ озонова дірка;
д/ кислотні дощі.

9. Назвіть основні причини скорочення лісових ресурсів – "легенів планети":
а/ використання лісів як томлива;

б/ вирубка лісів з метою збільшення сільськогосподарських угідь, під будівництво міст, доріг;

в/деградація лісів через забруднення  повітряного середовища, ґрунтів;
г/ зникнення багатьох видів рослин і тварин;

д/ воєнні конфлікти.
10. Які з перерахованих факторів не впливають на розвиток цивілізації?

а/ зростання населення і стан біосфери;

б/ ресурсні передумови матеріального виробництва;

в/ космічні явища і процеси;

г/ зникнення окремих видів тварин. 

11. Оптимізація навколишнього середовища людини здійснюється з метою:

а/ забезпечення найкращого стану здоров'я населення;

б/ найбільш повного задоволення потреб при одночасному збереженні якості навколишнього середовища;

в/ посилення процесів інтенсифікації в промисловості і сільському господарстві;

г/ прискорення темпів зростання міського населення;

д/ відкриття нових родовищ  корисних копалин. 

12. Колоніальний спосіб життя характерний для популяцій наступних видів:

а/ крапчастий ховрах;               б/ пугач;                                 в/ скопа;  
г/ берегова ластівка;                 д/ великий підорлик;             е/ желна. 

13. Вкажіть причини росту на Землі дефіциту прісної води:

а/ швидкий ріст населення планети;

б/ збільшення  розходів води для потреб промисловості та сільського господарства;

в/ зростання забруднення гідросфери;

г/зміна клімату.
14. Які з нижче перелічених організмів накопичують радіоактивні залишки: 

а/ маслюки;             б/ щука;          в/ сом;               г/ качка;            д/ дуб. 
15. Укажіть, які ліси відіграють найважливішу роль в очищенні атмосфери Землі:

а/ австралійські;                                  б/ амазонські;

в/ африканські;                                    г/ сибірські.

16. Найбільш поширеними газоподібними антропогенними забруднювачами є:

а/ чадний газ ;                                      б/ сірчистий газ; 
в/оксиди азоту;                                    г/ ДДТ.                  
17. Які фактори роблять тютюновий дим одним з найбільш шкідливих забруднювачів повітря:

а/наявність канцерогенних речовин;

б/ наявність біля 200 отруйних речовин;

в/ поширення куріння серед молоді; 

г/ висока вартість  цигарок.

18. Які зоогеографічні (екологічні) правила вказують на вплив температури навколишнього середовища на розміри тіла (і частин тіла) у гомойотермних тварин:

а/ правило Алена;                       б/ правило Глогер;   
в/ правило Копа;                           г/  правило Бергмана.
19. Найбільш характерними особливостями організмів-індикаторів є:

а/ знижена чутливість до досліджуваних речовин;

б/ підвищена чутливість до досліджуваних речовин;

в/ відсутність реакції на досліджувані речовини;

г/ здатність відновлювати якість природного середовища;

д/ не вимагають спеціальних умов вирощування та догляду;

е/ дозволяють судити про швидкість змін в екосистемах під впливом забруднювачів. 

20. Підвищення температури води у водоймах внаслідок теплового забруднення сприяє:

а/ посиленому розмноженню м'ясоїдних риб;

б/ прискоренню "цвітіння";

в/ зміні кольору води до світло-зеленого і навіть до блакитного;

г/ замиканню біотичного кругообігу;

д/ втраті водою розчиненого кисню;

е/ поглинанню кисню з атмосферного повітря. 

21. Лейкемія - захворювання, яке викликається дією іонізуючого випромінювання, супроводжується:

а/ руйнуванням кровоносних судин;

б/ нирковокам’яною хворобою;

в/ набряком легенів і поразкою трахеї;

г/ ураженням кісткового мозку;

д/ утворенням тромбів;

е/ порушенням утворення клітин крові. 

22. Класичним прикладом токсиканту з біологічним накопиченням є:

а/ марганець;           б/ хлор;                   в/ ртуть; 

г/ фосфор;                д/ ДДТ;                   е/ азот. 

23. Накопичення в атмосфері вуглекислого газу призводить до: 

а/ зменшення озонового шару в атмосфері; 

б/ утворення парникового ефекту;

в/ потепління клімату; 
г/ утворення кислотних дощів.

24. Наслідками забруднення атмосфери є: 

а/ парниковий ефект;                         б/північне сяйво;

в/ смог;                                                г/ озонова дірка; 
д/ кислотні дощі.

25. Процес в організмах, при якому з води утворюється пара називається: 

а/ біосинтезом;                                        б/ транспірацією; 

в/ випаровуванням;                              г/ диханням.

Завдання відкритого типу

Завдання №1 ( 10  балів)

Укажіть назву (до роду) зображених на малюнку рослин, дайте їх морфологічний опис. Укажіть пристосування до умов середовища, у яких мешкають дані рослини, назвіть екологічну групу по відношенню до води  до яких відноситься зображені рослин.
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А.  Ковила Лессінга -  багаторічна степова рослина з щільною дерниною, що сприяє збереженню вологи в умовах короткочасних зливових дощів. Численні стебла висотою до 30-670 см з щетинко видними листками. Листки вузькі, згорнуті в трубочку, продихи розміщені з нижнього боку,  занурені в ямки-кріпти, що сприяє зниженню транспірації, добре розвинена механічна тканина (склеренхима).  

Нижня квіткова луска має довгий закручений у формі штопора зігнутий остюк, а верхній – перистий. Саме ці сріблясті остюки добре помітні на ділянках, зарослих ковилою. Легкий пухнастий остюк відіграє значну роль у поширенні плодів рослини. Коли вітер несе зернівку, остюк , як парашут, підтримує її в повітрі, Він сприяє тому, що зернівка завжди падає на землю гострим кінцем, На вологому ґрунті кінець остюка розкручується і, як штопор, вгвинчує зернівку в ґрунт. Підсихаючи, остюк знову скручується, а зернівка залишається я ґрунті, бо вона вкрита волосками, спрямованими вгору, вони полегшують зернівці проникати в ґрунт , але перешкоджають їй рухатися в зворотному напрямі.За анатомо-морфологічними ознаками відноситься до ксерофітів – склерофітів.
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Б. Латаття біле. Багаторічна  водяна трав'яниста рослина з плаваючими листками овально-округлої форми, на довгих черешках. Інтенсивне випаровування води  здійснюється продихами, що розміщені лише на верхній поверхні листка в кількості більше 11 млн. Зверху листки покриті товстим шаром кутикули..Механічна й провідна тканини розвинені слабо, добре розвинена  стовпчаста паренхіми та система міжклітинників. Цвіте з кінця травня по серпень. Мешкає в стоячих  та повільно текучих водах, старицях. За ознаками будови відноситься до аерогідатофітів.

Завдання №2 ( 10  балів)

Укажіть  назву (до роду) зображених на малюнку тварин, дайте їх морфологічний опис. Укажіть пристосування до умов середовища, в яких мешкають дані тварини.

[image: image3.jpg]


А. Синиця велика. Рухливий, вертлявий птах, розміром з горобця, має довгий хвіст, на голові чорна "шапочка", білі "щоки" облямовані чорним. Низ жовтий, із широкою смугою посередині, крила й хвіст блакитно-сірі з бурим. Гніздиться в дуплах або шпаківнях, іноді в норах, щілинах будівель. Гніздо мостить з коріння,травинок, моху, вистеляючи шерстю та пір’ям. Живиться лісовими та садовими комахами, павуками, взимку насінням. Має широку амплітуду факторів життя, тому є еврибіонт.
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Б. Озерна жаба. Тварина середніх та великих розмірів, довжина тіла може досягати понад 100мм, у забарвленні спинної частини тулуба  переважають різні відтінки зеленого кольору (інколи до коричневого), черевний бік звичайно світлий.  Тварина живе у воді, часто виходить на сушу. На кінцівках має перетинки між пальцями, що допомагає їй плавати, задні кінцівки довші за передні, завдяки чому жаба може здійснювати досить значні стрибки з берега у воду. Дихає жаба атмосферним повітрям за допомогою легень та шкіри, тому має завжди вологу шкіру. Тварина може існувати  при обмежених факторах стенобіонт - водне середовище
Завдання № 3. Розв'яжіть задачу ( 5 балів):
Самка одного із видів кажанів живиться рослиноїдними комахами. Її маса в середньому дорівнює 30 г. У неї народжується 2 малюка вагою 1 г кожний. Протягом 3-4 тижнів маса кожного досягає 4,5 г. Використовуючи правило екологічної піраміди, визначить масу рослин, яку зберігають кажани.

Дано:

	m (при народженні) = 1г;

	 n (малюків) - 2

	m (через 3-4 тижня) = 4,5г;

	m (самки) = 30г

	m (рослин, яку зберегли кажани) - ?


Розв’язання

1. Складіть ланцюг живлення.

Рослини – рослиноїдні комахи – кажани.

3700 г -370г – 37г

2. Визначте масу малюків за 3-4 тижня

4,5 – 1 = 3,5 (г), оскільки їх 2, то 3,5*2 = 7, ураховуючи масу кажанів, підставляємо дані в ланцюг живлення.

Відповідь: для того, щоб прогодувати двох малюків, треба 370 г комах, унаслідок чого зберігається 3700 г рослин.

Завдання № 4 ( 5 балів)
Назвіть 5 видів рослин  степу Луганської області, занесених до Червоної книги України.  

Ковила, шафран сітчастий, півонія тонколиста, сон чорніючий, пирій ковилолистий, тюльпан Шренка, астрагал тертистоквітковий, переломник Козо-Полянського.

Завдання № 5 ( 5 балів)
Назвіть 5 видів птахів Луганської області, занесених до Червоної книги України.

Жовта чапля, чорний лелека, чорновола казарка, червона качка, білоока чернь, звичайний гоголь, савча, довгоносий крохаль, польовий лунь, степовий лунь, степовий канюк, змієїд, орел-карлик, орел-могильник, орлан-білохвіст, сапсан, степовий боривітер, сірий журавель, степовий журавель,дрохва, хохітва, степовий дерихвіст,лучний дерихвіст,пугач, сірий сорокопуд, кам’яний дрізд.
